

张华:把慈善拍卖做成传统文化的教育活动

“宁静致远”——王世国的这幅榜书,从广东省蓝态幸福文化公益基金会正式登记成立之始,就一直挂在基金会发起人张华的办公室。至今,张华仍然清晰地记得当时与同事开着面包车,把这张早已装裱好的书法作品运回来的情形。那是一次十分难忘的经历:当年,正是时任广东省民政厅民间组织管理局副局长王世国力排众议,鼎力支持批准这样一个基金会,还特别为张华准备了这件礼物,寄托着他基金会的殷切期望。

2012年,广东省蓝态幸福文化公益基金会成为了广东省首家专门弘扬中华优秀传统文化的基金会。日前,张华接受收藏周刊采访,围绕多年来持续举办的慈善拍卖进行了深入的探讨,他表示,“我们是把每一场慈善拍卖会都做成传统文化的教育活动。”

■收藏周刊记者 梁志钦 陈福香



■蔡显良书法 (捐赠人:蔡显良)



■王世国题匾《蓝态公益》



■李正天 气正道大(捐赠人:李正天)

基金会善款超半数从慈善拍卖获得

收藏周刊:您创办蓝态幸福文化公益基金会,传播中华优秀传统文化,并且把它打造成了5A级基金会。不过,从事公益活动的基金会怎么做起了追求金钱的艺术品拍卖?这些年,基金会总共举办了多少场慈善拍卖会?总共筹得多少善款?

张华:慈善拍卖会,很多慈善机构都在做,我们最大的不同,在于我们会把每一场慈善拍卖会都做成教育活动。

慈善拍卖,最关键还是在拍卖之前,基金会到底做了些什么工作,为多少人提供了有价值的服务,得到了多少人的信任,有多少人发自内心的愿意参与,而不是被动地或者是有商业目的的。我们希望通过一个个环节,来引导所有参与的人都思考,做慈善公益的意义何在。所以,我们定位蓝态的慈善拍卖会就是一场特殊的传统文化课堂。

从成立到现在,举办了九场慈善拍卖会,每一年的善款都在增加,目前我们基金会筹得的善款是6900万元,超过半数是从拍卖会上筹得

的。

收藏周刊:这些年,如果基金会不举行慈善拍卖会行吗?您对艺术品拍卖行业了解多少?如果不是行家,又怎么能通过慈善拍卖筹到那么多钱?在这些拍卖会上,有哪些感人的场景?

张华:最初举办慈善拍卖,的确在筹集善款上起到了很大的作用,但我想,慈善拍卖更大的价值是感召更多的人参与到一场奉献爱心的活动中。举个例子,如果一场拍卖会邀约了500名嘉宾,那么,我们同时则需要500名志愿者,而这些志愿者都来自于我们的学员。更值得一提的是,这些志愿者与嘉宾的身份有时候会转换的,也许一个人上一年做了嘉宾,下一年他可能想做志愿者,如此一下,便有了一种“慈善传递”的价值,更有利于传播我们的核心价值。

收藏周刊:慈善拍卖会上的艺术品是怎么征集而来?都有哪些名师大家的作品?在作品征集中有什么故事吗?

简介



张华 广东省蓝态幸福文化公益基金会理事长

张华:坦白讲,最初几年在征集作品上,我们并没有考虑太多,慈善拍卖会中拍卖的作品,几乎都是志愿者们感召而来,当然也有一些是直接来自于艺术家的善心捐献的。其中最有代表的当然是王世国先生,我们举办了那么多次拍卖会,他每一次都会捐献作品,而且几乎每一次都亲临现场。蓝态慈善拍卖会上拍卖的作品,许多是来自岭南乃至全国有影响力的艺术大家。例如,除了广东省书法评论家协会主席王世国以外,还有已故著名画家杨之光,已故著名雕塑家潘鹤先生,著名画家方楚雄,著名艺术家李正天,著名书法家卢有光、李卓祺,深圳何香凝美术馆馆长蔡显良,画家岑圣权、朱颂民、尚钧鹏以及工艺大师潘柏林、谭广辉等。每一场拍卖会上拍作品三十到四十件。而每一次举牌的作品,几乎都是经过多轮争夺才落槌的。让我十分感动的是,有些嘉宾纯粹出于对慈善的支持,落槌后的作品又重新捐出来继续拍,每一次都会有不少激动人心的时刻。



■尚钧鹏 金柿吉祥 (捐赠人:尚钧鹏)

蓝态艺术馆将发挥艺术与慈善结合的作用

收藏周刊:我知道,一些人并非艺术家,但想通过拍卖提高自己的名气,进而将“伪艺术品”捐赠给慈善组织。这将伤害那些爱心收藏者。你们是怎样鉴别把关的?

张华:事实上我们这么多年后面对感召的拍品的质量,是一年比一年要高的。能有这样的结果,不是刻意从外面求的,而是我们自身的影响力和信任度持续在增加,认可的人越来越多,都愿意奉献名师大家的作品。而且,我一直也认为,我们应该是感召他们把更好的艺术品奉献出来,只要我们做得好,对社会的贡献大,学员们以及来到蓝态的嘉宾们自然对我们的信任度就会更高,然后艺术品品质自然就会更上一个档次。

收藏周刊:您有没有思考过,慈

善拍卖这种形式最理想的状态,应该是怎样的?

张华:四个字,皆大欢喜。艺术家捐的艺术品,我们当然希望质量越来越高。企业家献了爱心,用一种无私的心,我们也希望他能够有更好的一个作品。艺术家平常可能一幅字几万或者几十万元。但这仅是钱上的数量。但是他参与了慈善这种行为,钱就变换成为服务社会的力量和资本,赋予了新的价值。比如有可能帮助抑郁症的人走出来了,解决了好多离婚的家庭问题。

我当然希望筹得的善款越多,我们做公益的力量越强大,所以好的慈善会就是所有的参与方都是受益的,只不过受益的角度,不是单纯以一个资金来衡量的。相当于企业

家出了钱,艺术家有智慧,贡献了智慧产品,基金会和广大的志愿者出了力,弘扬了传统文化,造福了社会。

收藏周刊:我注意到,基金会还设立了蓝态艺术馆,它在艺术品慈善拍卖、收藏中将发挥怎样的作用?

张华:我们希望,通过这间艺术馆更好地将艺术品、艺术家、社会各界人士与基金会联系起来,促进艺术与慈善的结合。艺术馆将会持续举办艺术展,征集收藏名家作品,开展交流艺术活动。这既符合弘扬优秀传统文化的宗旨,又是更高层次的文化活动。我相信,蓝态艺术馆必将成为艺术之家,成为艺术品最好的归宿,成为艺术家奉献爱心、服务社会的舞台,成为大众美育的课堂。